

客家委員會
112 年度第 1 次性別平等專案小組會議紀錄

壹、時間：民國 112 年 3 月 22 日（星期三）下午 2 時整

貳、地點：本會第 1 會議室

參、主持人：楊召集人長鎮

紀錄：盧淑芫

肆、出（列）席人員：（如簽到冊）

伍、主持人致詞：（略）

陸、確認上次會議紀錄：同意備查。

柒、報告事項

第 1 案

案由：有關本會 111 年度第 3 次性別平等專案小組會議決議
辦理情形一案，報請公鑒。

決定：

- 一、洽悉，除列管編號 7 號繼續列管外，餘解除列管。
- 二、請藝傳處整理過去申請本會補助傳統祭儀案例中女性擔任禮生或主祭官之相關資料，並請擬辦補助社團或宮廟開設培訓女性禮生之課程。

第 2 案

案由：有關本會「111 年度性別平等成果報告」及推動計畫滾
動修正一案，報請公鑒。

決定：

- 一、洽悉。
- 二、院層級議題 2「消除性別刻板印象、偏見與歧視」之績效指標可維持原訂目標值，惟展演前可辦理性別議題導讀，或於展演後進行相關討論解析，亦可

針對性別平等觀念施作前、後測，並辦理活動滿意度調查，以檢視推動成效。請藝傳處規劃未來委辦活動案應作整體滿意度調查，並將性平相關問項納入調查。

三、院層級議題 3「打造具性別觀點的環境空間及科技創新」，同意滾動修正本會 111-114 年性別平等推動計畫，將指標修正為「辦理館舍性別友善空間體檢，輔導管理機關提出改善計畫」取代，112 年輔導 2 處、113 年輔導 2 處、114 年輔導 3 處。另請產經處洽內政部及國家戲劇院了解有關興建或改善性別友善廁所等做法，供後續執行參考。

四、部會層級議題 1 至 3，111 年預定目標均已達成，112 年請賡續推動辦理。至於「看花」與「盤花」展之相關書面資料，請客發中心提供委員參考，此外，客庄節慶如天穿日、六堆運動會等活動，可考量以男女組合共同參與活動的方式呈現性別平等概念，請藝傳處邀請學者、民俗專家及相關地方縣市市政府研議討論，並於下次會議時進行報告。

五、各業務單位辦理活動滿意度調查時，可針對不同性別者的滿意度有無性別差異予以探究，藉以作為性平精進改善之參據。

捌、臨時動議：

第 1 案

案由：有關 LGBTQ 在社會上受到歧視壓迫之困境問題一案。
(本會提案)

決議：請藝傳處協調客傳會及客家電視，就 LGBTQ 相關議題，例如葉永鋐的故事，製播節目或影集，並請委員指導，

讓社會大眾也能對於 LGBTQ 的問題有所瞭解。

第 2 案

案由：有關大法官釋憲祭祀公業女性派下員之問題一案。
(姜貞吟委員提案)

說明：憲法法庭 112 年第 1 號判決祭祀公業無規約的部分女性可當派下員，而有規約的女性宗親無法當派下員，評估未來仍會有人再訴訟，客家族群滿多有祭祀公業，可能有宗族受到衝擊，如有宗親求助應進行適時輔導。

決議：請綜規處洽詢內政部主管單位有無相關申訴案件，倘接獲相關案件可轉介 NGO(如婦女新知基金會)協助。

玖、散會：下午 3 時 20 分。

附件 發言紀要

報告事項

第 1 案

案由：有關本會 111 年度第 3 次性別平等專案小組會議決議辦理情形一案，報請公鑒。

徐麗雯委員

哈客網路學院之學習詞語解釋，並應求去性別化，如「靚靚」不只形容女生，也可形容男生，亦可增加女性文學家或藝術家之相關課程。

陳秀惠委員

客發中心 111 年所完成之 7 部祭儀或訪談攝錄影片多以廟方為主，惟可考量朝向生活化的影片予以紀錄。

姜貞吟委員

客發中心將完成之 14 部祭儀或訪談個案影片，應注意掌握故事主軸，要把性平意識多元意見納入，例如：蠻多女性受訪時表示反對辦新枝的回應意見也很珍貴，應予收錄。

第 2 案

案由：有關本會「111 年度性別平等成果報告」及推動計畫滾動修正一案，報請公鑒。

行政院性別平等處郭勝峯科長

1. 有關推動性別平等觀念主題展演活動指標數尊重業務單位所訂定之目標值，惟展演前可辦理性別議題導讀，或於展演後進行相關討論解析，亦可針對性別平等觀念施作前、後測，並辦理活動滿意度調查，以檢視推動成效。
2. 「辦理館舍性別友善空間體檢，輔導管理機關提出改善計畫」專案小組團隊建議納入性平專家。硬體無法改善部分則可從相關館舍人員知能予以加強。已完成的案例可蒐集整理，作為館舍未來

修繕性別友善環境設施參考。

- 3.111 年的成果報告應將辦理內容詳加說明，另在滿意度調查部分，可針對不同性別者的滿意度有無性別差異予以說明。

徐麗雯委員

1. 男女廁所應是質性上而非空間上的平等，推薦可閱讀畢恆達老師「空間就是性別」等書籍。
2. 客庄慶典多數偏剛性，傳統未必要延續舊習，可加入當代性別意識逐漸改變，以此檢視相關活動細節，例如本屆六堆運動會中跌三烏傳統博奕活動僅限定女生參加。其實，男女應在合作的關係下認識彼此，而非分男女組別，或男女比 1:1 就是性平，若男女可合作達成競賽目標，就應如此鼓勵朝此方向辦理。

姜貞吟委員

提醒館舍對於廁所的改善除應顧及性別友善外，也可結合無障礙需求，作為多功能的廁所，讓任何弱勢群體均能方便使用。